

TA NEW
天府新视界

从山野到国际,一株“中国草”的新生

□首云皓

“东门之池,可以沤(ōu)纁(zhūn)”的古老歌谣,在川东竹海的清风中突然有了具象。谁能想到,《诗经·陈风》里那些素手沤纁的姑娘,她们指尖缠绕的“中国草”苧麻丝线,竟沿着时光的经纬,织就了国际时尚秀场上流动的月光?



“苧麻原乡·织造未来”苧麻主题服装展。图据四川经济网

3

「中国草」闪耀国际舞台

时光流转,这株“中国草”的传奇从未止息。上世纪50年代,大竹县带着巴山蜀水的灵秀,被国务院命名为“苧麻生产基地县”。改革开放的浪潮奔涌,机械化织机轰鸣作响,精干麻、麻棉混纺布等产品乘势远销海外,“苧麻是棵摇钱树”的民谣在川东竹海间欢腾回响。即便在上世纪90年代全国苧麻市场遭遇寒潮时,坚韧的大竹人也未曾止步:他们俯身麻田,潜心改良,用科技的犁铧为苧麻的生理埋下希望的种子。

新世纪初,“中国苧麻之乡”的金匾高悬,大竹人带着新的使命聚力前行。2019年,“新农人”李文琼怀揣着对家乡的热爱,押上全部身家扎根麻田与车间,立志织就完整的苧麻产业链,使其成为造福乡梓的“绿金矿”;2024年,大竹“95后”姑娘唐贝贝以苧麻为原材料设计的时尚夹克,一举斩获LVMH绿色环保奖,让家乡的“中国草”再次闪耀国际舞台。这是跨越千年的隔空对话,更是古老技艺的当代觉醒。

当老匠人的白发与AI算法相映成趣,数字织机精准复刻“薄澣我衣”的古典肌理,非遗直播间的麻布香囊成为Z世代的新潮配饰……这根来自川东竹海的麻线,正用传统与未来编织的双股辫,将山野的呼吸系在世界的衣襟上。

苧麻是大地书写的诗行,每一缕纤维都镌刻着时光密码。而勤劳的巴蜀儿女,正以创新为梭,让“中国草”在新时代的经纬中绽放出更加夺目的光彩。

据“天府新视界”微信公众号



中国留学生唐贝贝制作的纯苧麻产品。图据达州市融媒体中心



手工织成的麻布。图据达州市融媒体中心

1

「纤维皇后」的千年传奇

“中国苧麻之乡”达州市大竹县,自商周时期便与苧麻结下了不解之缘。据史料记载:“古者先布以苧始”,道出了苧麻在华夏文明中的特殊地位。

这里出产的苧麻纤维堪称“纤维皇后”,以其独特的品质书写着千年传奇。匠人们将其织成夏布,轻薄处可透光,透气性胜过棉麻,更兼具抗菌防腐的特性。早在唐朝,这种“轻如蝉翼,白如初雪”的织物就成为皇室贡品,杜甫《白丝行》诗中“越罗蜀锦金粟尺”的蜀锦,据说就有大竹夏布的身影。

从田间到织机,苧麻的蜕变是一场与时间的优雅共舞。一年三季的轮回中,深秋的最后一茬苧麻最为珍贵。麻农们遵循古法:先打掉麻叶,再用巧手剥麻,剥离出的青白纤维需立即晾晒,以锁住自然的馈赠。晒干后的纤维经过“沤麻”脱胶,逐渐变得柔软如丝。老匠人们将麻丝搓捻成线时,指间跳动着传承千年的韵律。

最后的织造更显匠心独运:疏线要均匀,上浆须适度,织机声里,一根根麻线渐渐化作“薄如纱、轻似云”的夏布。这种古老的工艺,不仅延续着文明的记忆,更在新时代焕发出独特的光彩。

2

苧麻编织出文明的经纬

苧麻文化与夏布手艺绵延千年,早已在柴米油盐的日常里织就了温暖的人间烟火——

过去在春分时节,麻农们行“麻神祭”,祈求风调雨顺;秋收场上,晾晒的麻线随风起舞,宛如大地谱写的五线谱;新生儿裹在柔软的麻布襁褓里,第一声啼哭清脆响亮;待嫁姑娘的箱底则整整齐齐压着几匹光洁的麻缎,承载着母亲无声的祝福。

老话讲:“麻线扯不断,情话说不完。”那些藏在麻丝里的智慧与讲究,就这样通过经纬交织的夏布,一代代传承下来。织布机吱呀作响,仿佛在诉说:最动人的传承,就藏在最平凡的生活里。

蜀山云雾间,苧麻的纤维早已编织出文明的经纬。杜甫笔下“蜀麻吴盐自古通”的盛况,在《史记》中化作张骞出使西域时惊鸿一瞥的“蜀布”——原来早在两千年前,老祖宗的“跨境电商”就已将苧麻远销至阿富汗、印度等国,用一匹匹夏布丈量着文明对话的距离。



图据天府新视界



大竹苧麻纱线。曾业摄

◎ 华西都市报副刊“少年派”定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。

◎ 让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110
大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。
欢迎小朋友向我们投稿! 投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn
你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!